
Gemeinde Möser 

Sitzung des Ortschaftsrates Möser 

 

 

P r o t o k o l l 

des Ortschaftsrates Möser vom 31.05.2023 

im/ in Bürgerzentrum der Gemeinde Möser, Rudolf-Breitscheid-Weg 24 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:30 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Vorsitzende/r 

 

Herr Peter Hammer  

 

Mitglieder 

 

Frau Dagmar Gerike  

Herr Henri Köckert  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Karsten Rauche  

Frau Martina Sander  

Herr Martin Schunke  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

 

von der Verwaltung 

 

Herr Uwe Gent  

Frau Karin Petzold  

Frau Anja Woizeschke-Schmidt  

 

 

Abwesend: 

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Hammer, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesende OR 

Mitglieder und die Presse, Frau Langner. 

Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit (9 von 9) wird festgestellt.  

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Es wurden keine Änderungsanträge und Ergänzungen zur Tagesordnung gestellt. 

Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form mit 9 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.   
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TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Es wurden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 12.04.2023/öffentlicher Teil 

  

Es gibt keine Anmerkungen vom Ortschaftsrat. 

 

Die Niederschrift wurde in der vorliegenden Form mit 9 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  

 

 

TOP  5 Informationen des Ortsbürgermeisters 

  

Der Ortsbürgermeister informiert die Ortschaftsräte zu folgenden Themen: 

- Die Ortschaft Möser hatte am 30.04.2023 2.948 Einwohner. 

- Der Ortsbürgermeister hat im Namen des Ortschaftsrates den Kameradinnen und 

Kameraden der Ortsfeuerwehr auf ihrer diesjährigen Jahreshauptversammlung am 

20.05.2023 für ihre Arbeit gedankt. Der Bericht des Ortswehrleiters ist im Ratsinfor-

mationssystem eingestellt. 

- Am 03.07.2023 zwischen 8 und 12 Uhr führt die Sekundarschule Möser wieder ihren 

Sozialtag in der Gemeinde durch. Es werden Möglichkeiten des Einsatzes gesucht. 

- Das Herrenhaus in der Thälmannstraße steht unter Denkmalschutz, aber die Pfeiler 

und Mauerreste an der Einfahrt nicht. Der Ortsbürgermeister wird einen Antrag stel-

len, dass diese ebenfalls unter Denkmalschutz gestellt werden. 

- Die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Möser sollten sich in der Verwaltung über 

die Möglichkeit der Härtefallregelung der Bundesregierung für Brennstoffempfänger 

(Öl und Holz) informieren können. 

 

 

TOP  6 Friedhofsgestaltung 

  

Herr Hammer begrüßt Frau Seidel von der Verwaltung und die Landschaftsarchitektin Frau 

Schube. Frau Schube stellt ihren Vorentwurf zur Gestaltung des Friedhofes in Möser, im 

Speziellen das Areal zur Turnhalle, vor. Leider sind ihre Unterlagen nicht um Ratsinformati-

onssystem eingestellt bzw. stehen nicht jedem Ortschaftsrat in Papierform zur Verfügung 

und ein Beamer ist im Büro des Ortsbürgermeisters, Sitzungsraum, nicht einsetzbar. Die Ort-

schaftsräte schauen sich die Präsentation auf dem Rechner von Frau Schube an.  

Der Ortschaftsrat diskutiert verschiedene Möglichkeiten der Gestaltung: 

1. Laubbäume als Sichtschutz vor die Wand der Turnhalle und davor eine Vier-

Jahreszeitenhecke. Die Auswahl der Pflanzen sollte zu wenig Pflegeaufwand füh-

ren. 

2. Begrünung der Turmhallenfassade, möglichst mit Fördermittel. Bei der Auswahl 

der Vorrichtung und Pflanzen darf die Turnhallenfassade und -dach nicht beein-

trächtigt bzw. nachthaltig beschädigt werden. Vor die Wand der Turnhalle auf der 

Nordseite soll möglichst ebenfalls eine Vier-Jahreszeitenhecke gepflanzt werden.  

Der Ortschaftsrat plädiert mehrheitlich für eine Fassadenbegrünung, Variante 2, und beauf-

tragt Frau Schube eine Machbarkeit mit Kostenschätzung zu prüfen. Der Ortschaftsrat möch-

te dann zwischen den beiden Varianten entscheiden können.  
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TOP  7 Vergabe Ortschaftsmittel 

  

Es können noch 2.055,58 Euro vergeben werden. Vom Heimatverein Möser liegt ein Antrag 

in Höhe von 350 Euro für das Projekt 1060 Jahr Möser vor. Der Vergabe von Ortschaftsmit-

tel in Höhe von 350 Euro an den Heimatverein Möser stimmt der Ortschaftsrat einstimmig 

zu. 

 

Der Ortsbürgermeister informiert über die Kosten für die Durchführung des Osterfeuers in 

Möser. Für die Miete der Toiletten wurden ca. 300 Euro und für die Entsorgung der Asche 

ca. 740 Euro aus den Ortschaftsmitteln bezahlt. Gerade der hohe Preis für die Entsorgung der 

Asche muss im nächsten Jahr reduziert werden. Dazu wird sich H. Köckert mit der Ortsfeu-

erwehr beraten.  

 

Am 01.09.2023 feiert die Sekundarschule Möser ihr 30-jähriges Bestehen. Dazu benötigen 

die Schülerinnen und Schüler finanzielle Unterstützung. Der Antrag auf Ortschaftsmittel liegt 

dem Ortsbürgermeister vor. Da in der Sekundarschule auch Schüler aus anderen Ortschaften 

beschult werden, wird Herr Hammer, auf Vorschlag von T. Trantzschel, die weitere Vergabe 

von Ortschaftsmittel aus den Budgets der Ortschaften Pietzpuhl, Schermen, Körblitz, Lostau 

und Hohenwarthe mit den Ortsbürgermeistern besprechen.   

 

 

TOP  8 Parkmöglichkeiten bei Großveranstaltungen 

  

Der Ortschaftsrat wertet die Parksituationen zum Osterfeuer, zum 1. Mai in der Gartenstraße 

und zum Fußballtunier der TSG aus. Herr Hammer berichtet aus seiner Sicht von der Situati-

on und gibt Anwohnerkritik weiter. Aus Sicht des Ortschaftsrates stehen in Möser ausrei-

chend öffentliche Parkflächen zur Verfügung, Hahloplatz, Festplatz Biesengrundbreite und 

Waldstadion. Die Veranstalter müssen diese Parkflächen in ihrer Einladung ausweisen und 

ggf. mit Ordnern dafür sorgen, dass dies Flächen auch genutzt werden.  

 

Dr. M. Krause verlässt die Ortschaftsratssitzung um 19:47 Uhr. Die Beschlussfähigkeit liegt 

jetzt bei 8 von 9.   

 

Herr Hammer berichtet von der aktuellen Situation am Hahloplatz und in der Bahnstraße. 

Die Verwaltung hat ein Schild in der Bahnstraße vorversetzen lassen und bei 30 Kontrollen 

12 ahndungsfähige Verstöße festgestellt.   

 

 

TOP  9 Widmung und Benennung einer Straßenfläche, Ortschaft Möser 

Vorlage: BV/045/2023 

  

Der Ortsbürgermeister erläutert, dass die Straße eine Stichstraße von der Blumenstraße aus 

ist und ebenfalls Blumenstraße heißen soll. Sie wird nach Abschluss der Bauarbeiten kosten-

frei vom Erschließungsträger an die Gemeinde übergeben. D. Gericke merkt an, dass die 

Beschlussvorlage zu spät von der Verwaltung in das Ratsinformationssystem eingestellt 

wurde. Dieser Kritik wird an die Verwaltung weitergegeben. Weil dies der Verwaltung be-

kannt war, wurde die Beschlussvorlage in Papierform zu Beginn der Ortschaftsratssitzung 

vorgelegt.  

 

Die Beschlussvorlage BV/045/2023 wurde in der vorliegenden Form mit 6 Ja-Stimmen und 2 
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Enthaltungen mehrheitlich bestätigt.  

 

Ja-Stimmen: 6  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 2  Befangen: 0   

 

TOP  10 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

H. Köckert:  

- Wann wir das Loch auf der Straße im Birkenweg repariert? Es ist eine Gefahrenquel-

le, vor allem für Radfahrer. 

- Der Eigentümer des Grundstückes an der Ecke Pietzpuhler Weg / Blumenstraße muss 

aufgefordert werden, seine Hecke zu beschneiden. Wenn man aus Richtung Ottohof 

kommt, kann die Blumenstraße (Vorfahrt) nur schlecht eingesehen werden. 

 

K. Rauche:  

- Einige Pflastersteine auf dem Schermener Weg, auf Höhe Wohngrundstück Fam. 

Rauche, sind kaputt und müssen dringend repariert werden.  

 

D. Gericke: 

- Die Rasenflächen auf der Thälmannstraße waren zum 1. Mai-Gartenstraßenfest nicht 

ganzflächig gemäht. Das gibt kein schönes Bild für Besucher. Bitte die Planung ab 

dem nächsten Ereignis in Möser überdenken. 

 

M. Schunke:  

- An der B1 auf Höhe MAS stehen 2 tote Bäume und drohen auf eine Freileitung zu 

fallen. Das ist eine Gefahrenquelle, die rechtzeitig beseitigt werden sollte.  

 

 

TOP  11 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Der Ortsbürgermeister bedankte sich beim Gast, Frau Langner, und schließt den öffentlichen 

Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

Herr Hammer 

Ortsbürgermeister Möser 

 

 

 

Karin Petzold  

Protokollantin     Möser, den 19.07.2023 
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